



“81192收到,我已无法返航,你们继续前进!”很多人都记得有一个编号叫做“81192”,它的背后有一个英雄的名字——“海空卫士”王伟。21年前,现代快报曾报道过《南京的亲属惦着王伟》,他们一家人的故事感动了千万读者。今年是中国人民解放军建军95周年,“八一”前夕,王伟烈士的表哥郝朝阳告诉现代快报记者,“在今年这个特殊而有意义的时刻,表妹王玲家的儿子、也是王伟的外甥蒋宇凡被录取为飞行学员。至此,我们这个大家族一共有4人实现了蓝天梦想。”



现代快报+记者 卢河燕  
本版图片由郝朝阳提供(除署名外)

# “海空卫士”牺牲21年后,00后外甥接棒将飞向蓝天 王伟家族一门四“飞将”



## 他是人民的英雄,来自英雄的家庭

“我在很小的时候就听父母讲舅舅王伟的故事,深受他的影响,我也立志要成为一名空军飞行员,投身祖国的国防事业。”00后蒋宇凡说。

今年65岁的郝朝阳介绍,王伟妈妈家兄弟姊妹四人,大姐王华,二姐王月高,三弟王思庆,四妹王月琴。郝朝阳是王月高的孩子;王伟是王月琴的孩子;王玲是王思庆的女儿,蒋宇凡就是王玲的儿子。

“我们是军人之家,许多人都当过兵、打过仗,立过功、受过奖。”郝朝阳说,大姨父何传修是1929年参军的老红军,大姨妈王华是抗日老兵,他的父亲郝文1938年参加新四军,曾参加过抗美援朝战争。

到了王伟这一辈,11个孩子里有8个人先后进入部队当兵,其中3个人都对蓝天情有独钟。

王伟大姨家的大表哥何家龙是20世纪60年代的飞行员;二姨家的表哥郝朝晖20世纪80年代至90年代在解放军空军某航

校担任飞行学员教官,培养了大量的飞行人才。第3个投身蓝天实现报国梦想的,就是王伟。

## 21年,他们一直记着“81192”

“小伟离开我们21年了。每年4月1日、清明节,以及八一建军节,都是一家人最难过伤心的时候。”郝朝阳说。

“我和小伟是同一辈,不过我比他大了11岁。”家人每每提到王伟,提到“81192”,总会很伤心,为失去亲人感到非常痛苦。郝朝阳的爱人每年都会打电话和王伟的爱人说说话,两个人聊一聊过去的事情。

时间回到2001年4月1日,美军EP-3侦察机侵入我国领空,与中国海军航空兵飞行员王伟驾驶的歼-8II战机相撞。

“呼叫81192,这里是553,我奉命接替你机执行巡航任务,请返航!”“81192收到,我已无法返航,你们继续前进!”

这是王伟在坠入南海之前,留给世界的最后一段话。他驾驶的81192号战机,为了拦截侵犯南海领空的美军侦察机,再也没有返航,而他的生命也定格在33岁。

## 一句誓言,一生为证

“想当飞行员,飞向蓝天,是王伟从小的梦想。”郝朝阳感慨地说,“我们一家人都有当兵的志向,小伟也不例外。”

1980年,王伟曾给郝朝阳的弟弟郝朝晖写信,表达自己想要参军的理想,他在信中写道:“长大了像您一样,当一名光荣的解放军。”王伟是这么说的,也是这么做的。2021年,王伟牺牲20年后,他的入党申请书才公开。他写道:“我希望加入中国共产党,决不是为了捞点‘政治资本’,也不是为了升官发财。我只想以一个党员的身份严格要求自己,为党和人民的利益贡献自己的一切,甚至生命!”字字句句,让千万网友为之动容。

在郝朝阳的印象里,王伟是个特别聪明、懂事、外向的人,“家里人经常说,小伟他很有灵气,学什么都是一学就会。”后来在航校学习时,王伟也偶尔路过南京,逢年过节也经常打电话来嘘寒问暖,却很少说自己取得的成绩。

再次听到王伟的消息就是那年,在浩瀚无垠的南海碧空。“小伟用行动告诉我

们,在国家领土主权面前,从来没有‘退一步海阔天空’,就是要为国家而战,为人民而战。”郝朝阳说。

## 建功蓝天,接力棒传到00后手中

军人的火种一直在这个家族中传承。王伟的儿子继承了父亲守护碧海蓝天的遗愿,成为一名海军军官。

一家人都以王伟为骄傲,血脉相连,践行遗志。“宇凡从小以舅舅王伟为榜样,努力学习,不怕吃苦。希望宇凡在新的征程上努力奋斗、健康平安、一帆风顺。”王玲说。

今年7月下旬,蒋宇凡在苏州高新区录取空军海军飞行员国防教育座谈会上这样说:“即将踏上航空征程的我,心情十分激动,又有些忐忑。将来会面临许多未知的挑战,我希望能向老一辈战斗英雄、飞行员前辈不断靠拢,打牢思想基础,练就扎实本领,用行动证明自己的能力,做一名忠于党和人民的优秀飞行员。”

7月30日,蒋宇凡已经踏上新的征程。在郝朝阳看来,这就是一种传承,一家人都希望看到这种传承,一样的信念、一样的情怀。

**GREEN**  
绿色生活, 低碳出行

